

La voz viril de España se ha dejado oír en la S. de las N. acusando a la Italia fascista.

# Elche Rojo

SEMANARIO COMUNISTA

DEFENSOR DE LAS MASAS OBRERAS Y CAMPESINAS

AÑO I

Elche 18 de Septiembre de 1937

NUMERO 23

## El Frente Popular Antifascista constituye el arma política imprescindible para la victoria

Se ha reunido en sesión ordinaria el Buró Político del Partido Comunista, que, después de examinar la situación actual de nuestro país, ha decidido llamar la atención del Partido y de todos los demás partidos y organizaciones antifascistas y de todo el pueblo español, acerca de los problemas más salientes que tiene planteado el pueblo español: Necesidad de la Unidad Antifascista, firmemente asentada, que permitirá realizar rápida y eficazmente las nuevas tareas constructivas que se plantean ante nuestro pueblo. La falta de una sólida unidad de todas las fuerzas antifascistas es hoy la causa principal de nuestras debilidades.

En el Norte faltó una severa política de guerra; durante la calma que duró varios meses, ni se hicieron fortificaciones, ni se depuraron mandos, ni se puso a la industria a pleno rendimiento, ni se preparó a la población para soportar los sacrificios de la guerra.

Un liberalismo podrido garantiza la impunidad de la Quinta Columna.

Ante todo esto se hace más necesario, y el Partido Comunista así lo plantea, la unidad de todos los antifascistas. A pesar de las duras lecciones del Norte, todavía se observa en nuestra retaguardia un enrarecimiento del ambiente, un enfriamiento y una tirantez que degenera en luchas intestinas entre las fuerzas que tienen como misión ganar la guerra. Nuestra retaguardia, después de más de un año de guerra, no ha adquirido todavía su verdadera fisonomía, la que corresponde a un país empeñado en una lucha a muerte contra los facciosos y la invasión extranjera.

Para poner término con mayor rapidez a esta situación, el Buró político del Partido Comunista ha decidido hacer un nuevo esfuerzo para conseguir que se realice y consolide la unidad de todos los antifascistas honrados y sinceros. Para llegar a este fin recuerda en primer lugar a todos los afiliados y a todas las organizaciones del Partido Comunista, a los camaradas que tienen puesto de mando en el Ejército, a los agitadores, a los periodistas del Partido, que la unidad, el fortalecimiento, la extensión y la seguridad del Frente Popular antifascista constituyen el arma política, imprescindible para la victoria, y por consiguiente debe ser el principal objetivo del Partido Comunista en los actuales momentos.

El Partido Comunista ha sido, y aún es, blanco de ataques muy fuertes. Es posible que, animados del deseo de defender a nuestro Partido, algunos

camaradas hayan reaccionado ante estos ataques injustificados con demasiada vehemencia. El Buró Político declara que en este momento hay que evitar cuidadosamente los excesos de la polémica periodística y en general en todas las relaciones, a fin de reforzar y mejorar los vínculos entre las organizaciones y los militantes antifascistas, y conseguir que los esfuerzos de todos puedan ser dirigidos contra el enemigo común en los campos de batalla y en la retaguardia.

Todas las organizaciones y afiliados al P. C. tienen la obligación de trabajar para la más estrecha colaboración con las demás organizaciones de un modo particular. Los camaradas que tienen puestos de mando en el Ejército, además de ser como hasta ahora ejemplo de disciplina y de heroísmo, deben asentar sus relaciones de camaradería y fraternidad con los mandos pertenecientes a otros partidos y organizaciones y con los antiguos mandos que han permanecido leales y sirven fielmente la causa en la Patria Republicana.

Resalta la importancia de las cordiales relaciones tendientes a la unidad entre los partidos Comunista y Socialista. La fusión de estos partidos se impone como una necesidad ineludible. A este respecto recuerda que los comunistas quieren que la fusión se realice sin ninguna exclusión de personas o grupos. Ni socialistas ni comunistas quieren establecer la hegemonía de un solo partido, lo que desean es hacer de su Partido Único un instrumento de lucha por la unidad de todas las fuerzas antifascistas.

El Buró Político ha dedicado particular atención a las relaciones con la C. N. T. y organizaciones anarquistas, declarando una vez más que el P. C. está en todo momento dispuesto y quiere tener una discusión fraternal con los organismos dirigentes de la C. N. T., a fin de disipar definitivamente los equívocos existentes entre las dos organizaciones y establecer las bases y condiciones de una colaboración permanente y recíproca. El pacto C.N.T.-U.G.T., apesar de la insuficiencia de su contenido, es considerado por los comunistas como un primer paso hacia el acercamiento y la unidad de las dos grandes organizaciones sindicales de nuestro país. Los comunistas deben tomar como punto de partida este pacto, ajustándose a él en todo lo posible.

Al plantear con toda energía el problema de la unidad y al declarar su decisión de hacer todos los sacrificios necesarios para que se realice en todo el país la unidad antifascista, el Buró Político declara que no tolerará de ningún modo que siga la política de escisión de los Sindicatos de la U. G. T.

### Europa democrática de luto

El mundo antifascista ha perdido a uno de sus mejores luchadores de la paz. Masaryk, Presidente y Fundador de la República Checoslovaca, ha fallecido en el Castillo de Lany.

Con motivo de la pérdida de esta gran figura, que siempre trabajó con entusiasmo por las libertades democráticas, Francia, en señal de duelo, ha izado su bandera nacional a media asta en todo su territorio.

En Ginebra, la Sociedad de Naciones le recuerda en estos momentos por ser uno de los más firmes puntales que defendieron con toda lealtad los postulados del centro Ginebrino, dedicándole sentidamente su homenaje póstumo.

Masaryk, «el padre del pueblo» como le denominaban las masas antifascistas de Checoslovaquia, ha dejado sus doctrinas sinceras, arra-

### CUADRO DE HONOR

En uno de los combates celebrados en la toma de Belchite, murió heroicamente, cuando iba a la cabeza de sus camaradas, el Comisario Político del 128 Batallón de la 32 Brigada Mixta, Alfredo Vicente García, miembro del Partido Comunista de Portugal.

Murió luchando para aplastar definitivamente a los enemigos del proletariado, pues al mismo tiempo que luchaba por nuestra independencia, lo hacía para liberar a sus hermanos Portugueses de la feroz y sanguinaria dictadura de Oliveira Salazar, lacayo del fascismo italo-alemán.

Descanse en paz este camarada, al igual que los demás. Su muerte será vengada y servirá de incentivo para proseguir con más coraje que nunca nuestra lucha contra el fascio.

gadas en el cerebro de los que luchamos por la justicia y la equidad.

En nuestra lucha de independencia, hemos perdido uno de los mejores amigos del proletariado mundial. Masaryk, cuando el movimiento del Glorioso Octubre del año 1934, no ocultó su admiración y simpatía por la gesta Española encarnada en los bravos mineros de Asturias; para nosotros siempre tenía su recuerdo acendrado. Hoy, somos nosotros los que le recordaremos siempre, y haremos que su efígie sea un símbolo de lucha contra el fascismo mundial, para implantar la paz en el mundo por la que siempre luchó, única forma de rendirle nuestro sincero tributo de gratitud.

La liberación de los oprimidos se forja con la unidad.





# ¡BELCHITE!

Las fuerzas de la República se han cubierto de gloria en Aragón. En varios días conquistaron grandes extensiones de tierras que, al pasar a nuestro poder, volverán a ser lo fértiles que fueron. Quinto, Codo, Fuendetodos y Azuaga, quedaron en manos del Ejército Popular, cercando con ello la ciudad de Belchite, que días después, tras dura lucha, cayó también en nuestras manos. Se ha conquistado un pueblo que a criterio de los facciosos era invulnerable, evitando con ello el paso a Zaragoza de las fuerzas leales.

De nada les valió las fuertes trincheras de cemento armado; de nada les sirvió el acumular miles de hombres y millares de armas automáticas, nuestro Ejército Regular, poseído de un coraje y una audacia sin igual, formaron una fuerte muralla imposible de destruir; los leales al Gobierno legítimo de la República, como las olas en un mar tempestuoso y huracanado, avanzaban impetuosamente, arrollando entre sus brumas de fuego a los mercenarios que por una soldada empuñan armas de traición que sólo representan hambre, esclavitud y campos de concentración.

Los soldados de nuestro Ejército entraron al asalto como una tromba y tomaban para sí Belchite; poco a poco fueron eliminados los pequeños focos rebeldes, compuestos por pequeños grupos de requetés que se batían desesperadamente en los altos de los edificios; fueron echados del Ayuntamiento, uno de los últimos reductos, pero aún faltaba eliminar por nuestra parte a los que, acosados y acorralados, resistían desde el campanario de la iglesia, donde tenían instalados nidos de ametralladoras, desde donde aún hostilizaban a nuestros soldados, incluso con bombas de mano.

Los rebeldes, antes de emprender su vergonzosa huida, y presintiendo el fin de su estancia, donde imperaron con el régimen del terror, desparvidos, abandonaron a sus heridos, dejándolos dando lastimeros ayes de dolor, encharcados en la sangre de sus propias heridas.

Los pocos facciosos que no pudieron huir, no ocultando hasta la última hora sus instintos criminales, encerraron por la violencia a decenas de niños y mujeres, dentro de la iglesia misma desde donde se hacían fuertes, con el objeto de que fuesen también ametrallados por nuestras fuerzas cuando fuesen al asalto de su reducto.

Esta monstruosidad que querían cometer con nuestras propias armas, fué baldío, percatados de maniobra tan vil y con el mayor riesgo, sin reparar en el peligro de las bombas de mano de los rebeldes, nuestros soldados lograron abrir las puertas, librándoles de su encierro...

Las mujeres, acompañadas de sus hijos, salieron llenas de terror, con desorden y precipitación, no ignorando que a su salida, los facciosos del campanario, les hostilizarían, peligrando con ello la vida de sus pequeñuelos... Todo fué inútil; percatados los rebeldes de esta maniobra, lanzaron sus bombas de mano, que fatalmente aún segaron la vida de una decena de criaturas. ¡Tenía que ser así! El fascismo, en su estertor, tenía que dejar su fatídica marca clavada en las carnes inocentes...

Ya no le queda ni un pequeño apéndice en Belchite a la facción que le sea de provecho; sólo han dejado centenares de cadáveres, carnes destrozadas y pisoteadas en su fuga; heridos que claman piedad, con los rostros desencajados, rostros que recobran tranquilidad, una vez que son curados y atendidos solícitamente por nuestras fuerzas, alejando de ellos el temor infundado a los rojos, que son simplemente sus camaradas y hermanos, que defienden una España libre de la tiranía de los antiguos feudos que resurgen con el nombre de fascismo.

La tranquilidad renace en Belchite. Los muertos han recibido sepultura; los heridos son curados y conducidos a hospitales donde puedan sanar de sus heridas inmediatamente; la población civil, ancianos, mujeres y niños, son evacuados en los camiones de nuestra Intendencia, para que, libres de peligro, unos, puedan terminar su vejez tranquilamente, rodeados de todo cariño; otros, mujeres y niños, puedan seguir su trayectoria de progreso, para que estos últimos lleguen a ser futuros hombres que sigan nuestra lucha por el cauce ya marcado.

Apesar de la tradición de estos viejos, que se criaron en la mayor pobreza, sojuzgados por el clero y la burguesía, han podido apreciar la diferencia de trato entre los «ateos» y los católicos de pega, que sólo defienden la potestad de los tiburones capitalistas a costa de asesinar y sacrificar a los que por su condición nacieron en humilde cuna.

En esta ofensiva, nuestro Ejército conquistó mucho material bélico, incluyendo un camión lleno de pistolas automáticas, aparte de los muchos prisioneros que cayeron en nuestro poder.

Sigue la ofensiva por tierras de Aragón, donde en la capital se siente un pánico indescriptible ante la proximidad de los rojos; los que están poseídos de este terror son precisamente aquellos que tienen grandes deudas que saldar con la República.

En cambio los que quedaron bajo el yugo de las flechas, sienten acercarse el momento de su liberación, siendo difícil el poder contener su

# ¡UNIDAD!

Ya era hora de que las masas antifascistas tomasen en serio de una vez el que vivimos en guerra y para ganarla necesitamos que se forje inmediatamente la unidad; creando el partido único del proletariado, fortaleceremos considerablemente la vanguardia.

Es muy cierto el viejo adagio de que «la unión hace la fuerza»; el ejemplo a seguir por todos es ese, pues con ello ayudamos a forjar la unidad del proletariado mundial.

No basta el decir: ¡Ya estamos unificados! El estar unidos tiene su misión específica, como es el crear brigadas de choque para aumentar la producción y al mismo tiempo procurar que las industrias y el campo estén debidamente atendidos para que nada nos falte a los combatientes. Procurar crear una España digna y próspera que sirva de ejemplo al mundo civilizado. Un país donde nuestros hijos tengan un porvenir y no carezcan de nada; debemos hacer porque estas generaciones se sientan orgullosas de nosotros y no tengan que decir jamás si sus antepasados se pasaron el tiempo discutiendo sin hacer nada de provecho.

El tesoro de nuestra existencia debe ser aprovechado, debe servir para elevar el nivel de cultura de todos nosotros y con ella ayudar al progreso; debemos ayudar férreamente al Gobierno que defiende los anhelos morales y económicos de las capas democráticas de nuestro país.

Hoy que el fascismo internacional le tiende sus garras a España, como el sátiro a la indefensa ninfa, debemos tener una vigilancia estrecha para eliminar a nuestros enemigos, tanto al invasor como los ocultos en nuestra retaguardia: descubrir a los elementos infiltrados en nuestros organismos que sólo trabajan para la escisión del proletariado y mostrarlos a la opinión pública para vergüenza suya.

Es necesario que despertemos inmediatamente al que aún vive alejado y le marquemos la senda porque ha de seguir, nuestra misión histórica se tiene que cumplir, no podemos volver a consentir vernos en el abismo del hambre y la miseria, en manos de las que fueron castas privilegiadas; antes que esto, morir, y señal de ello, los millares de combatientes que están en los frentes luchando por nuestra emancipación.

Con la unidad luchamos por la paz, cosa que no será lograda mientras que no hundamos definitiva-

emoción y alegría, al saber que el Ejército de la Libertad va camino de su salvación...

El Ejército Popular sigue avanzando y cubriéndose de gloria por tierras de Aragón.

ELOGIO ESPAÑOL

mente a quienes nunca supieron de poseer un corazón generoso y humano como siempre pretendieron aparentar.

Ellos defendían «su paz» de la esclavización de ambos sexos, para vivir en la holganza y esto terminó. Nosotros queremos paz en todos los pueblos, en las ciudades y en el campo, donde vivamos una vida libre de prejuicios, libre de todo vicio propagado por la burguesía y grandes potentados; deseamos desaparecer todas las lacras de la humanidad, como son el crimen, el robo y todas las aberraciones sexuales inculcadas por los grandes potentados.

Con la unidad, lograremos vencer prontamente a los mercenarios extranjeros que invaden nuestro suelo; podremos poseer grandes fábricas y talleres con todos los adelantos más modernos; millares de kilómetros de tierras florecerán apretadamente creando esas espigas doradas tan necesarias para nuestra existencia, logrando magníficos resultados con toda la maquinaria agrícola de tipo moderno manejadas por los campesinos.

Florecerán todas las más grandes virtudes; tendremos grandes museos, sociedades con grandes bibliotecas, distracciones en suma, que en vez de embrutecer nuestros cerebros, le educarán y fortalecerán para crear esa España libre y fuerte que hoy está regada en sangre generosa de nuestros combatientes.

Los combatientes que desde que empezó la guerra se unificaron en los campos de batalla, decimos: ¡Viva la liberación de los oprimidos! ¡Viva la cultura de las nuevas generaciones! ¡Luchad todos al igual que nosotros por la unidad, la República y la independencia de España!

MATIAS ALONSO Y ROVIRA

42 Brigada Mixta-165 Batallón

TIGRES ROJOS

Carabanchel, Agosto 1937.

Leed y propagad:  
"Frente Rojo"

U. G. T. Sindicato de Artes Blancas Alimenticias

Por acuerdo de la Asamblea General ordinaria, celebrada por este Sindicato el 19 del pasado mes de Agosto, nos complace publicar la siguiente RECTIFICACIÓN para general conocimiento: En la nota publicada por este Sindicato, de los víveres y cantidades en metálico, recogido con motivo de la semana Pro Ayuda a Madrid, fué iniciado dicho trabajo exclusivamente por este organismo.

Elche 1 septiembre de 1937.

EL COMITÉ

NUESTRO ARTE

“EL CIRCO”

Hace unas semanas, y por segunda vez, admiramos esta maravillosa producción del cine soviético, que cuanto más se vé más gusta.

El Circo, marco en que se desarrolla el nudo de la película, está bien titulado; pero un materialista de hoy, sin hipérbole, la pudiera titular «La Bofetada». Porque eso es ese maguffico film; la bofetada que da el verdadero, el auténtico nuevo mundo, la U. R. S. S., al viejo y pocho flaglado de tanto estado burgués. ¡Cuánto cae, cuánto se derrumba, según va rodando la cinta y vemos en la pantalla la sucesión de sus escenas plenas de realidad vital Desde que esa madre, la protagonista, huyendo del linchamiento, con su hijito en brazos, para salvar a él, no para salvarse ella, cae rendida en el asiento del auto vía, hasta que vemos en las gradecías del Circo cómo se disputa el pueblo al pequeño de color, presa codiciada del hombre perverso, que sabe que teniendo al hijo posee el «terrible» secreto para dominar a la madre. ¡Cuánto hay de admirativo en el bello conjunto de «El Circo»!

Se atropellan los temas, los motivos, que al tratar del cine elevan esta producción a una altura grandiosa. Su fondo sentimental, pleno de razón humana, de amor natural, subyuga y se desea su fin como un fin propio, como si nosotros fuésemos los personajes de la trama, y en la satisfacción de sus anhelos estuviera nuestra propia satisfacción liberadora. Cuando aquel pelele, representación de una civilización decadente, apostrofa negando el derecho a la convivencia de la que tuvo fruto con un hombre de color, y el director del Circo pregunta: «Bueno, ¿y qué más?» Se ensanchan los horizontes de todas nuestras esperanzas. Y se desbordan cuando el mismo hombre bueno termina: «¡Aquí queremos a todos los niños blancos, negros o aunque tengan rayas!» ¿Cabe más grandeza en el sentimiento fraternal? Tenía que ser Rusia, la U. R. S. S., la que sembrara a voleo ese caudal, ese tesoro en que la humanidad puede hallar, vivir, el regazo de un futuro ideal.

¿Constitución de la película? A juicio nuestro, de lo mejor producido en los estudios de la U. R. S. S. y comparable con lo mejor que haya dado el cine universal. En las pos-trimerías de la cinta, cuando se realizan las últimas escenas del espectáculo circense, hay momentos en que asistimos extasiados ante el que asistimos esplendoroso de aquel escenario giratorio, pleno de bellezas de carne y hueso, y aquellas escalinatas enriquecidas de luz. ¡Qué conjunto! Y este es nuestro arte. El arte que hemos de adoptar, porque aparte de irnos emancipando de aquel género, que parecía no tener

más finalidad que dejar una sala en penumbra, pasara lo que pasara, nos enseña, nos educa en lo más hondo cómo hemos de ser, cómo hemos de amarnos por encima de criterios llenos de roña y malas pasiones, que mantienen el odio de razas, sobre todas las tierras.

¡Comaradas de Altavoz del Frente! Seguid, seguid vuestra ruta luminosa. «Los Marineros de Cronstadt» enseñaron el secreto de hacer volar los tanques; «El Circo» enseña caminos por donde volarán las almas libremente.

Trabajadores: Siempre que podáis, ved el cine ruso; ved «El Circo».

E. MOLINA

Federación Nacional de Cooperativas de Levante a todas nuestras Federadas y Cooperativas en general

En la Gaceta del 31 de agosto del corriente año se publica una orden de la Presidencia del Consejo de Ministros fijando los precios máximos que han de percibir los productos agrícolas, como igualmente a los que se han de sujetar para su distribución los establecimientos comerciales.

Sin ninguna reserva aplaudimos esta medida, que llega precisamente cuando ya todo el mundo se había entregado a una loca carrera para adquirir comestibles, fuera los precios que fuese, creando con ello una angustiosa situación que a la larga pudiera derivarse en un serio problema de Orden Público, llegando incluso a contribuir a que la guerra se perdiera. Y sobre todo se daba pie a que una infinidad de gente sin escrúpulos ni honradez hiciera grandes negocios a costa de las necesidades del consumidor.

Como no cabe menos de esperar de nosotros, movimiento Cooperativo organizado, que por no ser cómplice ha sufrido, sufre y quizá sufrirá privaciones y escasez de subsistencias, mientras tantos otros, sin estas preocupaciones, han dispuesto de todo, nos apresuramos a manifestar a nuestras Cooperativas la ineludible necesidad de colocarse a la vanguardia para efectuar la distribución de los productos de que dispongan a los precios fijados por el Gobierno, sin pensar demasiado si ello ocasiona algún quebranto en los intereses de la Cooperativa. El valor moral de lo que se pretende y su finalidad es incalculablemente superior al valor material de los perjuicios que existían.

Las Cooperativas han de tener bien en cuenta que ellas son las llamadas a que los deseos de los organismos oficiales sean una realidad, única manera de que el consumidor no sea explotado inicuaente por gente desaprensiva. Por lo tanto, desde los lugares que se encuentren

Organizado por las J. S. U., el jueves pasado se celebró en nuestro Kursaal una gran velada artística, a beneficio de los combatientes de Elche, en la que se puso de manifiesto una gran verdad: que los niños de hoy no defraudarán nuestras esperanzas de mañana.

Los infantiles artistas de las Juventudes nos deleitaron una vez más con la ejecución de los tres números más famosos de «La Gran Vía», la revista inmortal, según las trazas, que como siempre, cosecharon muchos aplausos músicos e intérpretes. Después se nos dió a conocer «Crisol Rojo», retablo artístico de la Colonia Infantil núm. 1, del S. R. I. local, y esto sí

que fué una revelación, tanto por su animador Luis Gómez, como por los incansables camaradas de la ya sólida institución de «Altavoz del Frente», que con trazos claros, pero firmes, va modelando su obra revolucionaria. A aquellos conjuntos fiños y cursis que presentaban los «señores» maestros ante el Inspector de Enseñanza, el cura o el cacique, y en cuyo final eran imprescindibles los vivos a don Fulano, a la Virgen o al cristo de tal, «Altavoz» opone su ansia racionalista, y así pudimos ver en la velada a que hacemos referencia, cómo un puñado de menudos cuerpos y cerebros infantiles se querían superar en un único anhelo: cantar y sentir por y para la libertad.

Carecemos de espacio y esto nos obliga a ser breves. El conjunto de escenas que nos dió a conocer «Crisol Rojo», todas nuevas, originales y de una intensa vibración actual, saben a poco y están llenas del alto sentido que los trágicos momentos que vivimos exige. Vale la pena concentrar la reflexión de todos y cada uno, por unos minutos, en lo que oímos. Sobre todo en el «retablillo» final, cuando queriéndose arrollar los himnos «A las barricadas», «La Internacional» y «La Marsellesa», el buen consejo de la «Libertad» manda callar, ¡callar!, para que todos, juntos, vayamos al triunfo final.

En general, los pequeños movilizados de «Crisol Rojo», estuvieron bien, y muy en particular Angeles Moreno Ventes, que hizo de «Libertad»; Ascensión Ortega Morcillo, «España»; Antonio Lag Cervantes, «Rusia» y en el herido; Juan Antonio Guerrero, Manuel Colón, Edelmira Rodríguez, Félix Gómez, Tomás Garrido, Edmundo González, Rosa Ortega, Juaquina Ramírez, Pepita Caña, etc. etc.

Y ahora, adelante, camarada Luis Gómez. Tú que dabas la sensación del vacío, del señorito sin objetivo, ya tienes una misión definida. Continúa, que todos te la ensalzaremos, y esos niños hoy, hombres mañana, te guardarán un buen sitio en su recuerdo; la causa antifascista te juzgará como mereces, y el S. R. I. te concederá su máximo crédito, no por él, sino por todos los que luchan en esta epopeya que defiende España a favor de la democracia del mundo.

No queremos cerrar estas notas sin dejar sentado el disgusto con que vimos cómo se produjo un sector de la juventud que ocupaba la sala del Kursaal. Y únicamente advertimos que tengan en cuenta que estas fiestas son de cultura y antifascismo.

M.

IMPRESA MODERNA Mariana Pineda, 10 - Teléfono 232

ELCHE

Juventudes Socialistas Unificadas

SECCION FEMENINA

La próxima semana se dará cuenta a todos los antifascistas de la localidad de los gastos e ingresos habidos en la función del pasado jueves, pro-heridos.

NOTA: La rifa de los libros: un diccionario de dos tomos, de Alemany, y la obra «D. Quijote de la Mancha», se efectuará mañana, domingo 19, a las 6 de la tarde, en nuestro local de las J. S. U., pudiendo asistir todos los camaradas que lo deseen.

LA COMISION FEMENINA

Exceso de original

Por este motivo, hemos dejado para el próximo número la publicación de la lista de donativos que han efectuado a los Hospitales de Sangre los trabajadores de la tierra de S. Felipe de Nerí, y un escrito del Radio Comunista de La Marina, dirigido a la Agrupación Socialista de la mencionada partida, el cual no fué contestado.

## La Cultura al servicio del Pueblo

«Yo vengo aquí con un solo pensamiento: abrir las puertas de la cultura a nuestro pueblo.»

JESÚS HERNÁNDEZ

Estas prometedoras palabras que encabezan este trabajo, fueron las primeras declaraciones que nuestro camarada Jesús Hernández deslizó entre sonrisas a los periodistas, cuando con el mono azul del frente se hizo cargo del Ministerio de Instrucción Pública. Muchos pensaron que serían unas declaraciones más hechas en los momentos optimistas del nombramiento, que el tiempo irá relegando al olvido, como tantas veces ocurrió en nuestra historia política; otros, afinando sus baterías, en voz baja, con viscosidades repugnantes en el matiz, resaltaban el seguro fracaso del audaz que, sin títulos académicos, sin una larga preparación royendo papeles en bibliotecas, sin ese barniz intelectualista con que cubren su ignorancia muchos emborradores de libros, saltaba del taller a regir los altos destinos de la suprema dirección de la intelectualidad española.

Este obrero, todo voluntad, se forjó una meta, se impuso un deber: elevar el nivel intelectual de España, poner la cultura al servicio de la capacidad y no del capital, evitar que tantos talentos quedaran estériles, improductivos, por falta de cultivo, perdiendo la colectividad los frutos de estas inteligencias privilegiadas.

La primera labor fué dar cumplida satisfacción a las justas aspiraciones de los trabajadores de la Enseñanza, haciendo desaparecer los sueldos míseros con que el capitalismo, enemigo de la cultura del pueblo, mantenía esclavizados a estos forjadores de ciudadanos conscientes, y que eran la vergüenza nacional de nuestra cultura ante el mundo civilizado.

Paso a paso siguió la obra revolucionaria constructiva y se formó un presupuesto dedicado a la Enseñanza que rebasa los 2.000 millones, cantidad fantástica en estos menesteres y que suponía en estos momentos difíciles un esfuerzo de gigante que iba a galvanizar las que-

tudes de marasmo y abandono, cuyo resultado era la mancha de que nuestra cifra de analfabetos fuera una de las mayores entre las naciones. En este presupuesto iban comprendidas la creación de veinte mil escuelas más, a fin de que no se diera el vergonzoso espectáculo

de niños abandonados en el arroyo por falta de Escuelas, futuros delincuentes, que más tarde la sociedad se vería obligada a apartar de su seno por nocivos, sin medir a quien incumbiera la máxima responsabilidad de su defectuosa formación.

## Respetemos nuestras mujeres

Hoy, cuando estamos forjando una España más justa, fuerte y venturosa, donde no exista la corrupción de las relaciones sexuales, con el bello sexo, es necesario que todos hagamos un profundo estudio de lo que representan las mujeres en nuestra lucha por una vida mejor.

Para ellas, el máximo respeto como madres, hermanas y novias, que con su cálido amor han sabido dar combates llenos de entusiasmo para nuestra causa popular.

Es imprescindible que los que alardean de antifascistas al dirigirse a ellas, usen un lenguaje correcto, pero libre de toda hipocresía, pero que no se troque en un hablar zafio y bochornoso, que solo corresponde a quien es incapaz de pensar que aquella joven o mujer a quien se dirigen, puede ser su hermana o madre.

Nada más indignante, lo que diariamente observamos en la popular «correora» donde al oscurecer ya hay muchos donjuanes con grandes pretensiones, que van al acecho de sus presas bonitas, rodeando a estas de piropos brutales, que sólo sirven para herir las fibras sensibles del oído que los recole, por lo que nosotros tenemos que rebelarnos contra aquellos que observan esta conducta.

No es ni mucho menos esa la forma de elegir a la futura compañera, hay formas más adecuadas. La educación moral, habrá sido en nuestro país un artículo de lujo para el proletariado cuando vivíamos sojuzgados y era un privilegio el ir a las escuelas o Institutos, que sólo gozaban, los que con dinero podían tener acceso a estos centros de enseñanzas, pero esto hoy ya no cabe. Teniendo en cuenta que si ellos emplearon esta educación indignamente para sus fines deshonestos en todos los sentidos de la vida, nosotros con la mayor nobleza debemos de usarla, ya que con ello nos honramos a nosotros mismos.

Ahora más que nunca, antes que exigir nuestros derechos, debemos saber cumplir estrictamente con nuestros deberes, tanto morales como materiales, pues es bastante deshonesto y se da muy mal ejemplo con estas acciones que denigran a los antifascistas.

Varias veces, nosotros hemos tenido que sonreír irónicamente al oír ha-

blar a varios de estos jovencuelos en una ocasión lo siguiente:

—Los moros son unos cafres, que violan a nuestras madres y hermanas.

—¡Oye!—exclama un segundo—si esto lo hicieran a mi madre o hermana, yo no sé que es lo que haría... ¡es para volverse locos!

—Pues chico—exclamó el primero—¡maiarlos!

—Tienes razón—dijo otro—no merecen otra cosa, son unos cobardes y un tajo de sinvergüenzas.

El resto de los jovencuelos asintieron y agacharon sus cabezas en prueba de conformidad.

Nosotros no quisimos oír más, pues el mismo que dictó tan justa sentencia momentos antes era uno de los que daban empujones y decía toda clase de amoralidades a diestro y siniestro, a las muchachas que paseaban. ¿No era éste, acaso, un moro más?

Nuestros combatientes están defendiendo las libertades de nuestro país, nuestros hogares, la honra de nuestras madres y la virginidad de nuestras hermanas y novias, impidiendo que la invasión las manche con sus instintos de lujuria y aberración, dando sus vidas ejemplarmente para que ellas no peligren y queden protegidas por los que quedamos en la retaguardia. ¿Si en vez de protegerlas como ellas merecen, las miramos lujuriosamente, qué sucede? Que los luchadores que están en el frente tendrían que pensar que los compañeros que él dejó en la retaguardia, no fueron capaces de respetar a sus mujeres, por lo que merecíamos una lección ejemplar siendo merecedores de que se les dé el trato que a los facciosos que violan nuestras mujeres.

Cada mujer, es la madre de uno o varios soldados del Ejército Popular, sus hermanas pueden ser las futuras compañeras nuestras, que han de traer una nueva generación que dé impulso al cauce porque seguimos. ¡Respetadlas, y pensad que el sexo femenino, es un factor fundamental en la organización de los pueblos!

Acudamos a las escuelas, aprendamos mucho, en vez de perder el tiempo inútilmente, es entonces cuando todos podremos, no solo ya ser dignos de ellas, sino de nuestra República.

J. P. KLEUKENS

## Contra el grupo divisionista

Como militante de las J. S. U., creyéndome en el deber de velar por los intereses específicos de la juventud, he de hacer constar que no se puede permitir en manera alguna el que un grupo de los que se dicen jóvenes unificados se tomen la libertad de hablar malamente y esgrimir públicamente de una forma ridícula, que sólo sirve para crear discrepancias, como es el hacer hojas y más hojas, que sólo sirven en estos momentos para dañar los intereses de las masas antifascistas de nuestro país.

Los que así obran deben darse cuenta de que todo esto va en perjuicio de nuestra causa, por lo que condenamos enérgicamente estos hechos, ya que los que así proceden son indignos de pertenecer a las J. S. U.

El hablar de tal forma sólo beneficia a los enemigos de nuestra causa y también a los enemigos del Partido Unico. Estas acciones sólo corresponden a los traidores trotskistas, que cubiertos con piel de cordero hacen solapadamente un trabajo de zapa, trabajo vano, ya que se estrellarán contra los duros cimientos de nuestra unidad.

Los que así proceden son indignos de estar en el seno de nuestra organización juvenil, por lo que deben ser desenmascarados y expulsados, ya que el trabajo de estos se limita a impedir que se haga rápidamente la unificación de nuestras organizaciones hermanas.

En vez de realizar esta labor inconsciente, es necesario que con toda lealtad prestemos atención a nuestro Comité y organismos superiores, colaborando con toda honradez a cumplir nuestra misión específica en estos momentos históricos. El que siga esta conducta, y el nombre de las J. S. U. siga sembrando el desorden y la discordia debe ser castigado implacablemente.

¡Viva las J. S. U.!

¡Viva el Partido Unico del Proletariado!

ANTONIO NOGUERA

Compañero de la 128 Brigada

Frente de Aragón.

Todo antifascista debe acudir a sus deberes militares, y como tal debe empuñar las armas,

El pan de nuestro pueblo exige ser implacables con la especulación y ocultación